Gasthuissessie

nieuwe strategieën

o.l.v. Carina Molier en Gerardjan Rijnders
In de periode van ma 22 mei t/m do 1 juni 2006 leiden Carina Molier en Gerardjan Rijnders een zogenaamde in t eiding vanober organiseerteerd aan de afdeling beeld en geluid Den Haag

r idee?? jou wat te eten buiten de deur. 








Gasthuissessie. Gasthuis is voor deelname aan deze workshop op zoek naar schrijvers, theatermakers, filmmakers, beeldend kunstenaars etc. met affiniteit voor nieuwe vertellingen, vertel strategieën en de bijbehorende dramaturgie.
De sessie

Regisseur/ schrijver Gerardjan Rijnders en Regisseur Carina Molier werken momenteel voor de derde keer samen aan een voorstelling. Voor ‘Het huis van de toekomst’ schrijft Gerardjan Rijnders (in navolging van ‘Ruigoord 1 en 2’) het basisscenario  samen met Carina Molier die tevens de regie doet van de voorstelling.

Deze unieke samenwerking is aanleiding voor een Gasthuissessie waarin nieuwe vertellingen en vertelstrategieën centraal staan. De centrale vraag tijdens de sessie (en tijdens hun samenwerking) is hoe in een montagevoorstelling waarbij gebruik wordt gemaakt van diverse (nieuwe) media de tekst, het beeld en het geluid ontwikkeld wordt, wat de consequenties zijn voor de vertelling en hoe dit zich vervolgens verhoud tot de wijze van acteren, de relatie met het publiek, de dramaturgie etc. Als uitgangspunt dient het werk dat de regisseurs in de afgelopen jaren gezamenlijk ontwikkeld hebben en de manier waarop ze dat gedaan hebben.

Tijdens de sessie vindt er een uitwisseling van ideeën plaats, maar wordt er ook op de vloer gewerkt.

Werkwijze Carina Molier en Gerardjan Rijnders

In haar theaterwerk onderzoekt Carina Molier de grenzen tussen theater, film, beeldende kunst en muziek, tussen fictie en werkelijkheid. Gebruikmakend van meerdere disciplines en nieuwe technologische mogelijkheden creëert zij bij voorkeur meeslepende theatrale trips, vaak gebaseerd op de documentaire werkelijkheid. 

Zo maakte zij i.s.m. Gerardjan Rijnders Ruigoord 1 en 2, waar in een twee verdiepingen tellend multimediahuis, het publiek gedurende de voorstelling om heen kon lopen. Te zien was hoe cultgoeroe Gerardjan Rijnders ondersteund door een team van zielsverwanten en een serie camera’s de dood van zijn moeder vastlegde op internet en haar brein wist te uploaden voor de toekomst.

De derde samenwerking van Carina Molier en Gerardjan Rijnders: ‘Huis van de toekomst’, is gebaseerd op de theatrale interviews die Carina Molier maakte met prominenten uit de wetenschap, kunst, filosofie en media. Zij werden geïnterviewd in een hotelkamer, terwijl het publiek de gesprekken over onze turbulente tijd en de toekomst kon volgen via een live videoverbinding in de lobby van het hotel. Voor Toneelgroep Amsterdam verwerkte ze dit materiaal tijdens Tamtam 2004 tot de installatie 2012 in Stadsschouwburg Amsterdam, nu gebruikt ze het opnieuw voor de voorstelling Huis van de toekomst die op 12 maart in première zal gaan.

Vorm en inhoud zijn in ‘Huis van de toekomst’ nauw verwant met elkaar. Het publiek is getuige van een onthutsende reconstructie. Door in te zoomen op kleine pijnen en grote angsten, conflicten en verliefdheden en dan vervolgens een zwenking te maken naar de blik van de adelaar worstelt ‘Huis van de toekomst’ met en filosofeert het over de duizenden blikrichtingen die de wereld rijk is en maakt zo een fictieve vertaling van de vraag hoe de mensheid daar nu en in de toekomst mee om kan gaan.

Voor deze voorstelling schrijft Carina Molier samen met Gerardjan Rijnders het basisscenario. Pas met tussenkomst van verschillende (nieuwe) media en door interactie met het publiek wordt het scenario compleet. Rijnders en Molier scheppen dus als het ware van tevoren een kader waarop de voorstelling zal leunen, het kader wordt echter pas ingevuld tijdens de voorstelling zelf. Daar komen tekst, beeld, spel en publiek samen. Tijdens ‘Ruigoord 2’ kon het publiek bijvoorbeeld zelf kiezen waar het naar keek, waar het de focus wilde leggen. De nadruk ligt hiermee op de individuele belevenis van de toeschouwer. Een andere methode voor het vertellen van een verhaal en zeker niet volgens de klassieke dramaturgie.

Het is een manier van montage waarmee Gerardjan Rijnders o.a. met zijn voorstelling ‘Count your blessings’ een (theatrale) wereld opende. Ook in deze voorstelling, waar het publiek een inkijkje in een dwarsdoorsnede van een groot huis had, kon het publiek zelf kiezen waar het naar wilde kijken, en construeerde zo zijn of haar eigen verhaal.

Door het bundelen van hun krachten hebben Molier en Rijnders met hun vorige voorstellingen reeds bewezen dat ze tot een uniek resultaat kunnen komen. 

De Gasthuissessie biedt hun dan ook een zeer goeie gelegenheid om hun ervaringen te delen.

Praktische Informatie:

De sessie vindt plaats in de periode van ma 22 mei t/m do 1 juni 2006. De bijeenkomsten zullen overdag plaatsvinden en incidenteel in de avonden.

Voor deelname aan de sessie wordt een bijdrage in de onkosten van €35 gerekend. 

Aanmelden kan tot …  door een mailtje met een korte motivatie en je c.v. te sturen naar josta@theatergasthuis.nl of sturen aan Gasthuis, postbus 59500, 1040 LA Amsterdam. 

Uit de aanmelding zal een selectie worden gemaakt. Voor eventuele vragen kun je contact opnemen met de productieleider Josta, via het mailadres josta@theatergasthuis.nl 
Biografieën

	


Carina Molier maakte in co-productie met Toneelgroep Amsterdam multimediavoorstellingen als ‘Ruigoord’ 1 en 2. Ook maakte zij o.a. ‘Queen and king on planet earth’ bij Paradiso-Melkweg productiehuis  en ‘Zuid –zuid- west’ en ‘Big Boy’ bij de [NES]theaters. Met haar fictieve ‘Organisatie 2012’ breekt zij, gedurende een langlopend project, op veelvormige wijze de communicatie open over het (individuele) leven in turbulente tijden. Zo was op de Parade 2004 een interactieve videoperformance gehuisvest in de ‘Mini Capsule Side Entrance’ van Atelier van Lieshout, Rotterdam. 

Gerardjan Rijnders debuteerde in 1974 bij toneelgroep Baal als professioneel regisseur. Via F Act en na regies bij De Nieuwe Komedie (Voor niks gaat de Zon op) en bij het Projekttheater van Frans Strijards (Transsiberië Expres van Copi en zijn eigen stuk Dollie of Avocado’s bij de Lunch) werd hij in 1977, tijdens het werken aan Sternheims Burger Schippel voor toneelgroep Globe, gevraagd om samen met regisseurs Paul Vermeulen Windsant en Ulrich Greiff de leiding van dit gezelschap over te nemen. Onder zijn artistiek leiderschap (tot 1985) werd Globe een van de spraakmakendste gezelschappen van Nederland.

De volgende twee jaar regisseerde hij voornamelijk voor het Publiekstheater en de Toneelschuur.

Van 1987 tot 2000 was hij artistiek leider van een nieuw gezelschap, Toneelgroep Amsterdam, dat is ontstaan uit een samengaan van het Publiekstheater en toneelgroep Centrum. Dit nieuwe gezelschap staat inmiddels bekend om haar producties van zowel klassiek als modern repertoire, meestal van een artistiek hoog niveau en dikwijls spraakmakend, niet in de laatste plaats door de zogenaamde montagevoorstellingen van Gerardjan Rijnders zelf. In 1996 regisseerde hij bij het Deutsches Theater (Berlijn) zijn eigen stuk Moffenblues; en in januari 1998 bij Schauspiel Bonn Malstrom, de opvolger van Licht; in november 1998 heeft hij bij het Deutsches Theater Penthesilea geregisseerd.

Naast regisseur (en tv-regisseur) is Rijnders ook auteur (met meer dan twintig titels op zijn naam) en soms ook acteur. Sinds 2000 is Rijnders free lance theatermaker.
